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I NTRODUCC 1 0N |

retensén de esta tesls es mostrar en detalle.

so de cllcul 1 ébihﬁiﬁnf&e'Ids problemas dq{Astfﬁnpm

QQEdén*de‘pfeclsfén,}y‘qﬂg onducenfg#

hora, latitud, Tongltud y

que tienen

re se hace

Por lo anterlor pongo a la consideracidn de los Sefiores Pro-
fesores y Alumnos, el presente trabajo, esperando cumplir con el-
propbsito expresado.

td. Universttaria,‘17’mario 1984,



TIENRO

) l,l]

EJERCICIO‘No;‘l

Uttllzando el Anuarlo del

Hora Sidera Horas del Hoous b el
. T (Anuario Pag. 26) HSO M90 we 127007397.01

leerengJé dUkLongltud con el MIO°WG (se toma el signo +) A\ oM0™53° .00
| LR TSL - Hso™Mgoowe +ax  2M04™325.52
€y = 0.002730k x (2 houm32552)  oPog™20% .40

La Hora Legal del Centro de la Culminacidn Superior de o s
: 1 ' SPICA por tal Meridiano es: 2047127 .12




TIEMPO

Egecicio No, 2

=g mese

| +24"00™00% 00
TSt - Hso™MgowG 19"33"36 525
¢y (Anuario pag. 178_0"03™2%26
| 0 formula) o
Hora de‘Paso:déﬁté_,_ﬁék.pprel‘nsowc en: THMIOWG 19"30™235 99




TIEMPO

EJercicio No. 3
H&1lese 1a HORA MED!

Abr il de 1983, e
702"39%9) .

-H50"MooWG =

“11M58™3598

115813598 o
v 10239890

+ Ak -—-—-—~——-~—~--~———-—--——--’-A--

. 13"0oMs3%88

..C3 ‘A v"0h02m075.92 (Correccidn sustractiva Pag., 178 del Anuario) .

me= o 11"s6MoeS06

N



THM9O ° WG

TIEMPO

SOLUCION:

Tiempo Medio del Merldiano 90° él_Oeste

Hora Slderal a las Cero Horas de iM9

Daferenc'a'de Longntud con el M90°WG (d
Correccién Aditiva (Anuarno Pag. 177 :

La Hora Sideral Local es:

* La Correccién aditiva, C,

reo).SeVOHdeofaé {‘_

SUMAS

“22M00™0

h

o"aoMo

"G + HSOMHIOoWG

0709305 | 0M01%56

Wi thMMSO ws

arip Pag h26)
.. HSO M90°WG +

boTMmeecwe | ¢, ol

0°| 3™36%84

350 0Moo0301

22"09™3

*% Se le aplica el

te del

M90°WG.

35| 3M385y

signo negativo por'estér,df¢ﬁofhugéﬁfx




TIEMPO

Evercicio Noi 5

| q&é}éstrellé\f@e‘{aadd

1983;‘a 1Q§'1hhh8m31?O9,‘de'TiEﬁ.

de fn@éfbhrangp (Kioskqideléqé d1r

1404831509

TP LEVA Y

29"11™06%01

24M00™00%00

5M11M06501

0M02™35%93

'.;:]Q;q§¢7379¢g(¢5hqgﬁizéj9)

TSL

i1

USELISEIIN

Ya que el TSL = A.R. (Ascencién Recta) cuéhdo la Estrella culmina, y bus-
cando en el Anuario Astrondmico Nacional en la parte titulada "Posiciones
Aparentes a la Hora del Paso Superior por el Meridiano 90°W.G.", se obser-

va que el resultado aquf calculado coincide (por interpolacidn) con Ja AR

de la Estrella Rigel ( g de la Constelacién Orlonis).

Vi



HORA

Esercicto No, 6 e
En RbsafJO; Slﬁélé el ]  $ centroidé!;SollpasG por el Me-

ridlano, a las‘12

13™M! gln.el ronémetro_cuyovttempo era estimado. La lon=-
gltud del luga‘ es: Je W.

aplicar a.este reloj. para que marque la HORA LEGAL para dlcho Estado y que por

Decretoi‘flcia de ;dfa ‘3\de enero’ de 19#9 es la del Meridlano 105 . G.

DATOS:
Fecha de observacidn: L ) {15 Enero 1983

Ltongitud del Lugar, Rosa- e | o
rio, Sinaloa Anuario "Posiciones Geoqraficas'' |7 0372479

Hora de paso del Sol por
el Meridiano Local, segin

el crondmetro empleado T cronbmetro S ~ 12h13m1hS
SOLUCION:
Hora de paso del Sol MIOWG | Anuario "Efemérides del Sol" 12M0g™23%53

Diferencia de longitud con

MIOG = 10324y, 1h03M2490
El Sol pasa por el Meridia B

no de Rosario, Sin, en =~-- . R ’ b m
tiempo de MIOWG TMIOWG = Hora paso MIO°WG + Ax  {13712"48243
Hora de paso del Sol Meri- , |

diano de Rosario, Sin., en h : he mos
tiempo del M105WG TMM105WG = TMM90°WG -1 12712 48743
Hora de Paso del Sol Meri-

diano de Rosario, Sin., se ‘ R s
gin el crondmetro empleado | T crondmetro 12713714700
Correccion del Reloj AT = TMMI05°4G - T crondmetro _0h00m25§57

(Ejercicio Supuesto) 6




EJerciclos Nos, 7 v 8

A PARTIR DEL REGISTRO SIGUIENTE CALCULE LA CORRECCION AT AST. COMO LA MARCHA DEL CRONOMETRO DE TMM90 WG.

FECHA: 25 Junno 1979 Si
, — — , FARCHA DEL
s | RELOJ PATRON |RELOJ POR COMPA |STOP WATCH |{SINCRONIZACION DE |TRANSFORMACION DE | RELOJ. -
(1)|sidéreo T (2) |RAR MEDIO (3)" o (h) LA LECTURA(3-4=5) | TMM9IO°WG A TSL (i ATLAT
, L SR A
1] 3Mo8"0%0 | 9"3u™ug%0 151 9"34M759 31036565 | 1-1"30m0% | 0.00u111111
2| 3Mi"o%o | 9M3eMs5%0 7 s"36™ 75 IR I | 1"28"20%0 | 0.00826415
3| 3Pt | of3M3s%o 758 ~gh3rMr%2 LTS TR 1"28"20% | 0.000339622
b ] 3M2"od | oMse™aso 652 g"38M0758. 3hMozsiz | | 1h28™30% | o. 0056h9717
h 6Mc3Syc -
. 9"36M53525
T | . “M”gATfifw 5,53' : i
11 4h3g"se%0 | 11704308 7527 [ niMowm2Se0- | 4Puo™36s28 -1"™46328 | PROMEDIOS: AT = 1™46559
2| 4M"39™0%0 | 11"05M00® 783 | onhoums2Syo 4h1MogS27 “1MugS27 | m = 0300459115
31 4™o"0% | 11Mos™so® 753 | 11"os™2370 4y 1™y538 -1™6538 THMIO°WG = 10“21m09 12
b1 wPuoso%0 | 11M0™30° 752 | 11M0s™2580 §M2™36562 146362
L 11 05 25

* £n la pdgina siguiente se muestran los calculos efectuados para transformar el

tiempo medio en Sidéreo.




TSL = HS0"M90°WG + THMMI0°WG + C

HsoMM9o° WG ' 18 11'08.55 T' 18 11 08555 08.55
430° | 09383790 | 209 36 47,50 07.80

100 01 34.75 34.97

100 36 44,20 44,20

27 12 47,00 07.12

24 00 €0.,00 00.00

st éédﬁ¢métrrc§;f 0 6.65 03 12 47.00 07.12
j'315|5ggj§; p;tf5g _ 03 08 50.00 | 03 11 00.00 20.00
Nh ~; §_AT E -00 bd;#§.65 -00 01 47,00 47,12
11 08.55 18 11 08,55 18 11 08.55

C04=52.7o 11 05 32.70 11 06 22.80

01 49.22 | 00 01 49.33 00 01 49.47

36 44.20 00 36 4k,20 00 36 44.20

41 06 27 28 41 46.38 28 42 36,62

- 00 0000 24 00 00.00 24 00 00,00
'ff};L cronométr;c0 0k 40 36.28 04 41 06.27 b 41 46.38 04 42 36.62
2 {;L reloi patrdn 04 38 50.00 04 39 20.00 04 40 00.00 04 40 50,00
AT 00 01 46.28  |-00 01 46.27 -00 01 46,38 | -00 01 46.62




| 7erQRAA_

latitud”=‘19
_udf= 6

1019150“
“3amua 2 W

DAIbS& |
TMM90 wef}jgi
Promedio en altﬁras de Sol* 4
Temperatura

Presidn. atmosférica

fo. CALCULO DE

DISTANCIA ZENITAL CORREGIDA - -
'Dlstanc1a zenltal sin corregur z' =90°-.a'
Refracc;on medaa
Factor Barométnj¢o

Factor Témométr1co

o.oszoEh

Correccidn por‘Refracc}on At--”; G T
mosférica - i ;~'¢R v 00°00 8by
Correccién por Paralaje ‘P 8”8 Sen Z"fﬁf:i. 7 00°00'06"2

Distancia Zenital corregfda 'z % Z' + R =P h5C17'00v9




20, REDUCCION DE LA DECLINACION

Variacién Horaria ‘en

Correccién

30. CAECUL

Sen:¢.Sen. §-
tos &

0:703598335 |
' 0:33101767
0.384438764

SenG |
" Cos ¢ 0.943624555
" Cos & 0.923150586

'ilﬂf ::{Q‘“ ‘EZ‘Cos AH 0.661620145

Angulo Horario*(éh¥§?§3§§?dé'arqé)ﬁ%}{ ' AH  48°34'3542

e

Angulo Horar?bk(ﬁh}giéﬁb6) Q‘¥ t4;'”;”‘ gAH 3hlhm18?3

19



20. REDUCC

Déclihé¢ton a
por el MIO°WG -

Declinacidn al observar -

30. CALCULO DEL ANGULO HORARIO

Cos Z - Sen ¢'§éﬁaé
Cos ¢ Cos 8. .

}‘Cos AH =

'tos § 0.923150586
SR R U Cos AH 0.661620145
Angulo Hofaribf(éﬁ'gféaog{ae a?cb)f:,‘ AH  48°34'3502

Angulo Horaridi{én;tiehbé)A'v ; . M 3hlhm18?3;




ho, CALCULO DE LA CORRECCION DEL RELOY ( AT)

Ecuac!én del TIempo (E) S Anuar!o “Efemerldesrh

Tiempo Medio Local (astronémlco) TML = 12h + B - AH‘

Tiempo Medno Meridiano 90 al :
Oeste de Greenwtch (astronomico) TMMSOWG

Tiempo Medio Merldiano 90 al
Oeste de Greenw:ch‘ cr

CORRECC I, ON "?DE .~ RELOJ.

1




« Nota, =L 'N“fQChi “o;pfata‘de las férmulas a émplear se

. .encuentra en la obra del Ing. R. Toscano 'Métodos

" ‘Top6gr$ficos“

12



DNmSﬂ?’n e
929"
14“38muu5

CALCULO DE: A§™

e oo 01'12"127:

pS = oo 00'72"12

N

%




012100816

= -0.010552727

CALCULO DE LA-A

o057z

<0000

. A1_= +00"00™18%52

LA CORRECCION ‘DEL RELOJ ES:

14




POR EL METODO DE ALTURAS |GUALES DE DOS ESTRELLAS, CALCULE LA AT DEL CROMOMETRO NEGUS.

Con la observacidn cuyos datos se dan a continuacion:

Fecha: 22 octubre 1971; Lugar: Jaumave, Tamps.; Latitud: 23°27'

i
]

“a Arietis al E;  Te = 22"14"%5;  ae = 2"05™3655 ; e =23°2010143.

182753, 6w = 2

Tw + Te = 44 37173 45070355 ©. Ow+ Ge = 143751°07.1
1/2(Tw + Te) = 22 18 38.6 )= 22 25 01.77 __1/2(8w+ Ge) 21755 '33.5
‘zw*fi“CALCUto DEL ANGULO HORARIO | CALCULO DE ~AAH | [cALCULD DE LA CORRECCION 4T
- h s : . » s : ;‘ - h m s
1/2(Tw ~Te) = +00704™04715] Tan ¢ 0.433775116 _ /2 (ow - we) = 2272570178
Ce "l SenaW = T B30626T35" 0- 522226664 i
=1/2(% + %) = +03 40 35,00 ' :
o Tan 6 _ 0.402524073 _ 18 | =-00012
| AH -03“3$“*mnm*rmmm%%*@“”“@?¢f‘~,;AM = - 00 5.3
o AH = 56°09'47.2) .. BT N R - Te) = - 22 18 38.6
S 209 1Tan o _Ten & _ 4 252384822 | e ’
' Sen AH Tan AH ] AT = + ogM04"57%9
: : PO h m s
2 1/2 (8w - Se) = -1 247278 a las 22 18 38.6

A =(1 x°2)/15= -0,023685848
A = -0"01™25%3

NOTA: El problema corresponde al No. 14 Pig. 89 del libro '"Elementos de Astronomia de Posicién''.
Ing., Manuel Medina Peralta,

15




LATITUD

bservada del borde superior del So

i uga r e s de-

' Feché de obsel

Altura dé]u§p1

Longitud.deiﬂ} g 36h32m”  ’ 

Temperatura ",=.f8°C‘g

Error de Indice = 00°01'30"

16



Horagde;
ridian

Declinacion:
el meridianc

ReFFéEEiGn.med1a«

Factor Termométrico 5;:1 e

= ‘900_ a|

o r = 60% Tan Z'

1

T = 175000 ¢

T i

°}1f06°60f27uu7

. -0.93283582

17






" LATITUD
La alpﬁgg §g;;Ev€d }é]ﬁ”ﬁﬁ

el meridiano de

Focha de observacién

Altufa;&éTLSbji(bqid“
culminacién-al Sur . de

Hora de observacion: (
del Meridiano 105°%) *

Temperatura

Presidn

13



Hora de observaclé
M90°WG)

lnterya]q¥u
Variacisz
Corréccfg,
Declinacié

Declinacién al obse

ORREGIDA . =~

‘lfoo 00'03"94

Correccion porv
(5.d.) g

f}fés 22

”;30 11*07"1 Nl




LATITUD

Egercicro No, 14 -

SOLUCIO

L >v;fngéf§i

Distancia zenital sin corregi

IS

606 Tan Z'

o
o

Refraccion media......oivuenass

Distancia zenital cofregidé,.. Z=2"+7r

Declinacién de la Polar....... |Mayo 3, 1945#% -~ 89°00'06" |

Latitud.....f....ﬂ...;.....,.; ¢= 180"~ (Z+5) ‘ 30°48'38““ BN

*#% Tabla XI11 "Apparent Places of atars” 1945, Pags. 270,271 Practical Astuo-
nomy - Nassau J.

(Ejercicio tomado de la referencia anterlor).

21



Por ser una observacién d

problema se ‘efectuarsd en-fun

cia zenité? déT'$61 en ¢p3.‘

'CcALCULO DE LA DISTANCIA ZENITAL

Distancia Zenital sin corregir Z' = 90°- 44°43'Q0"

Refraccidn Media 0 ¢ =60 Tan 2!
. - ,}.AI:J,,.;‘; s 5 " 1
Factor Termometrlco‘ R T = T30 000 &

1

1]

45°17100"
00°00'612

0.9342302

2



Factor Barométrlco” .

Correccién por Refraccld
Atmosferlca ' y

Correccion por Paralajvs' 002000621

ﬂiﬁ§é17;3Q?2;v"ﬂ'“’

Hora de paso del Sol~por el L
meridiano 90 W& - & . 12Mo4™758.
- 2M37M3658

- z.626888885 | -

Intervalo (en hdréé

(en decimales)

decllna~-?'Anuario “Efeme
: B Sol“" ’

Variacion. horariJ
cién ( V. 6)"

00°00" 14!
Correccion .

Dec]unac:on al Paso M90WG

Declinaciénhéf ébéérvar rfDé’ ec ’22536'32U3H, o
CALCULO DEL ANGULO HORARIO

Hora de paso del Sol por el ' , h '
meridiano 90WG (12 + E) = 12%04™7%8
Diferencia de longitud con Anuario '"Posicliones Geogra s

el 90° flcas'* = 36744752

Hora de paso del Sol por el
meridiano local en hora del

90° (12 + E) + ) = 12M41My250
* al Qeste del 90°

25



H,

Hora de observaclén corregiaa"j.'d?'ﬁnx LT
: 27 nso

por adelanto del reloj i 9

-TMM90°WG-3 14”21 o‘

Angulo Horario (en-tiémpo)

Angu lo Horar[o}(éh'éfco

CALCULO' DE

| _A , A ' rzésviu9@j~
Latitud del Lugar: P = n - (nbi‘.:"d) ) = 19 19! L'+

¢ El Anuatio Astronomlco Nacional en la Seccién tltulada Posiciones Geogra-
fncas, indica que dicho lTugar tiene por latitud ¢ = 19°19'50",

Es de hacer notar. que para lograr resultados satisfactorios al emplear es
te metodo, se requiere conocer con bastante aproximacién la hora de obser
vacidn, ya que es fundamental en el cdlculo del angulo horario, y por es-
tar el método en funcién de éste, algunos minutos en tiempo de adelanto -
(+ 6 =) introducirad errores considerables en el cadlculo de la Latitud.

.24



Esencicio o, 16 IR LR
METODD BE DISTANCIAS ZEMITALES CORCUANTRIOIANAS DEL SOL PARK LA DETEMRIKAZION OC LD LATITUD
techa: 16 de febrero de 1963, : : )
Estaclbn: Facultad de Ingenierfa, €., Mfxico, D.F. Placa DEFENAL
Instrusanios: Teadolita VIld T2, Crondsetro medio de cuarzo “Arles",

Teoperatura; 18°C
Prasibn: 60Temty.

MUKERD CIRCRO DISTANCIA 2€w| CORRECCION] SEMIDIA  JDISTANCIA ZEWL] T 1 E W P Ov h - ‘MOM DE PASO POR ta K G UL OYANGULO HORAR, | CALCULD DE ] LATITUDCAPRD.: | © ‘ DISTANC IAS Al
S] P] LUMRO]  VEIRTICAL | TAL SIM CORAEL.] REFRACC, Y{ HETRO™ VAL CORREGIOA OBSERVADO. (2 ¢ E 8 fEL MERIDIANG wor ; HORARIO (AH) €N ARCD LA DECLINA o S {11/ TRl PO IR SRR 4 n TEMITALES LATITUDES
PARALEJE : .~ LOEAL . [ArM o MRDINAS [ 4o 2n - 8o
- ! In
r
V| of swp. | 310s3'03v0 | 3tséronse - 31%4241)0) 12%4"5" ¢ ¢ -06™2%s | - 1eaynanzo | ot - e s1ug 2°13226 { 31700 000 | 13°20°07%6
2 1] vaf, 32873k 3Au 3N s 25.6 + 31 M200.7 1ag At -05 03.98 |-11729.70 [ AL« o)smu;x 132.05{ 31 40 29.6 | 19 20 37.2
M o) wnf. §328 )k 52,0 325 0).0 + 31 MO390 124612 . -0k 33,98 | - 109 53,70 | E..= 14707778 115.10) 3t a0 24,0 § 13 20 1.5
M oof swe. § 3156170 | sk ire - 3 40127.} 12 6783 <03 02.32 | - 045 hi,70 | € w(ATeE, )AN 032.07{31 33 55.2 | 1920017
9] o] Swp. { 31 56 11,0 | 3154 11,0 - 31 40 21,3 1M 29 ! -02 22,96 { - 035 44,70 | Cr =0°00'A3YY s 019,58} 31 M0 01.7 | 1520 09.2
6] 1 m:. !zg !2 JL.G g: ) 22.& . n I:o [T 1264 ! =0 10.9: -0 z’g ;;.;g 8'Tee12°20" 3604 N 0 0483 3: i; zg.z :; ;g g;,‘z
o] et [328 36 3600 23 26.0 i + piyvgugh 3V 40 02,0 126012 1 Lhomoas ' Beafey ~00 39,9 -0 N I e 001,533 . .
8f of sup. | 31 552303 | 31 S5 238 M L M LALLM PRt 12 539 | VWOl 36%AR0 £ 12 08 00 87,62 | + 0 11 45130 | Come12°13°528 [r0a31*39*38" . 40w 19°19° 0127 1.7SITIS2Y 5 2 3§31 39 3r | 1919396
of Sup. | 31 552k )85 24,1 . 3133 )44 syl : #01 25,02 | +02 530 e e - 006.924313927.5 § 1919 35.0
10f 1{ Inf. {328 36 0A.0 | 31123 6.0 + 3140 32,1 125y . S : #03 51,02 {«057 430 0511313139 %0.9 | 1919 4.5
nfoaf inr. [328 35830 § 312 110 + 31 40 47.1 s «0h 19.02 |+ O b330 1 oh22 )31 39 62,68 | 1919 50.3
121 of swp. | 31 56 55.8 56 53.8 . NN 2shs 405 59.02 {1 29 65,30 . 2054713129 00.6 | 1913 08,1
) o Swp. | 3157080 | 31 57 080 - 31 W18y 1252 ; 35,02 [+ 38 k530 ! 22908 {31 38 48.8 | 1918 5.3
1Al 4] tef. 1328 3% 2000 | N 25 80,0 + 3 h216a 125812 ¢ 407 20,02 |+ 50 00,30 305,47 131 39 10.63 | 15 19 13,

¢ £n Tismpo Modio del aridlano S0°VG{Trm30°WG) o : ! LATITUD PROMEDID = 15°13°51%T7
Los Aaguios orarlos s caltularon por la diferencia entre la hora de paso del Sol por @l fer(disno l.oulrﬂl"sﬁle”l .
s tigmpo dal WO MG, y las respectivas horas de observacidn, " : g g

£ Factor € se colculd wediante 1o Tormila ¢ = £2042_{01 fo Coa

2\
£} factor = se calculd por 1a férauls m = L Sen" Iﬁ"

E

2%




LATITUD

En un’ campamento minero de exploracién de LATITUD desconoclda, -

se hlcleron observaciones a la Polar con la Intenclén de obtener

ésta eh,Forma §Per}ﬁaa§. Los fesultadoslde_ﬁaq¢5§e»VéeTﬁhw§bhi?

(o)
wm
w
N —
(4]
=
(a4
o
w

Fechéf

AltqrafAéi1”; ?‘éjﬁé

14 de febrero de 1983

"CALCULOD

Distancia zenital s/c

r = 6096i tan 2!
. S =
Factor Termométrico IR T= 1+0.0056x19

Factor Barométrico o B = 6;0é9

Refraccion media

i

Correccidén por Refraccidn Atmosférica R = rxTxB

1] ] B |

i)

66°19' 2005

00°02'1842

0.929368029

0.801706036

00°01 42197

27



Altura cofr.
cién atmosf

= 23°38'56453

Hora sideral a las cero horas del .~ HSOUMIOWG(14=11:83) = tT’hW§E§53‘
meridiano 90° al Oeste de Greenwich LN SR

Tiempo medio del meridiano 90 al

Oeste de Greenwich observado 3m""ﬂ}fTMﬁ969Wéil‘:  !=+19h04m42§20

Correccidn aditiva .\=+00h03m08?04
| =003 ™2 %00
Tiempo Sideral Tocal de observacisn = T5 R VA R [

-24100™00%00

= sty

CALCULO DEL ANGULO HORARIO

TSL = AR 4 AH;

=o|

3N5g™14577

Tiempo Sideral Local : - ’TSFf =
Ascension Recta de la Polar (14-11-83) AR (Anuario pag. 112) = 2M3™47%60
Angulo Horario en Tiempo ) A B VAR Y,
Angulo Horario en grados de arco AH =

26°21'47455




Di s‘t'aﬁ"ci;‘a

‘




P

s@ ancontreba al Oeste cel Meridiano del Lugar,

prons arrojudos son los siguientes:

Cig"3um6 3
“-00"00"00% 0

639" 550w

283, se reallzd una serie de ohservaciones a la Es




Hora Sideral a las cero horas del merldlano h
90° al Oeste de Greenwich (25- ll|-83) HSO

M9owc + 'h 1

Tiempo Medio del Meridiano 90° al Oeste de et B e
Greenwlch de Observaclén Lo “EQ’TMMSOWG S 301

Correccién Aditiva (CZ) ki{cé»

Diferené{a,de;Lpngituq con el Merldnano -

90MG: AL  39"25%00
»Tie@ppﬂS]déféffLocéi‘de Observécién . i;;TSL;k 3fh06m36?32
e -24M00"00% 00

‘Tiempo Sideral Local de Observacién - 7h06m36§32 S

CALCULO DEL ANGULO HORARIO

TSL=ARY AH ; AW =TSLeAR T
Tiempo Sideral Local - . TSl S =T 5632
Ascensién Recta de la Polar L AR (Anuarlo P 112)— 2 13 02.68
Angulo Horario en Tiempo : = ) 53 33564
- Angulo Horario en grados de Arco . =73°23 2460
CALCULO DE LA ALTURA CORREGIDA POR REFRACCION ATMOSFERICA
Distancia Zenital s/c Z' = 90°- 19°15' 4716 = 70°44 1124
Refraccidn media r = 60%6 Tan 70°44'12%% = 0°02'53'4
1 :
- . = = I
Factor Termométrico T T 70000 X 1% 0.943396226
' . . : 618.4 .
Factor Barométrico B = = 0.811548556
Correccidn por Refraccidn -
Atmosférica R=rxTxB = 00°02'12'76
Distancia Zenital corregi
daZ=12'+R = 70°46'25'116




1

1
|
B A

s‘l
CALCULO b LA LATITUD




Euereicto flo, 19

OBSERVACIONES AL SOL PARA-EL CALCU

LONGITUD:- Fecha:

LONGITUD

SOLUCION

Sen A = Sen ¢ Séh1ﬁ+VC9$ ¢jC9§f5Qp¢$”AHﬁ

Cos AH = —t5s & Cos 3 '

tT”Seh‘A -Send Sen 8.

. SERIE

la
A = 21°2412516 A = 25°58'070
6 = 23°30'4212 ¢ = 23°30'4242

TMMOOWG = 8M41M37S

12" 1.c. = 12Mog"00%00 12" 1.c. = 120000500
Intervalo = - 3"18"23%00 Intervalo = -2"58"03%00
Correccién = — 03'16v07 Correcién = - 02'55Y97
Declinacidn Declinacién

MIOWG = -00°58'00"70 MO0 WG =-00°58'00.70

Declinacién= -01°01'16.77

_0.372103199 _ 0.444950679

Cos AH = 57576832794 Cos AH = 57573835382
Cos AH = 0.405857208 Cos AH = 0.485311946
AH = 66°03'18'52 AH = 60°58' 01452

2a. SERIE

TMMIOWG = 9"01M57°

Declinacién= 01°00'56%67

33



fa. SERIE

TMMIOMG + 6h

(12 + F)f;

Diferéﬁﬁfaf

A~'AH + AHG =]0h°25'00”37;:l

,;1u”u1 37 oo'
:za33 26579f .

‘ 38°21-h1“85;."

2 vE)
Diferencla
CAHG

A AH + AHG

2a. SERIE ;fa‘

| s’u352§*4i-

= 12 08;10
z 53”465

=104°24143

1 TMM9OWG 4 6h'-;15 01;57 0

PROMEDIO T

,sikéshsz 39?46 W.G.

A= 1ou°2u'51"87 W.G.

34




N

EERCICIONo. 20

(Ejerciclio Supuesto),

55



-~ LONGITUD

Hora del paso del Sol MSOWG
dfa 24 de Enero de 1983

Hora de paso del Sol Meri=="
diano del Lugar en tiempo - .’
del MIOWG (Legal de Mexlco)

Duferenc:a de Iongitud co

(Ejé??]rld;SgpQgsféjjjf_K




~ LONGITUD

EJerciclo ‘Nvo;. 22

por radiod‘iéﬁales

para Tonantzint
ﬁaleS'fﬁé

mico de Ton

DATOS:

.i- oohoo oo o

{-~oohoo oo o

SOLUCION:

(TMLProq

(TMLP'

(+00" 35" 19 2) + (5%0 - (+4659 ) =.0\
h

(+ 00"35™9%2)+ (-00M"00™4159) = AA= 00 3am37 3

Longitud de Progreso : ~'Xp{g 05h58m38?0w

longitud de Tonantzintla Ar = Ap + A\ = 06"33™ 553w

(Ejercicio Supuesto). 37



AZIMUT

EJercicro No. 23

Fecha deiQbsgryaciéﬁfb;hpdctubre“défiSZéf~

Altura del Sol: 130°51thsn

Hora de obséﬁvégién .
(medio local) i+ ..

10"33™10%
- 240371 4t

Latitud del ]ygéF; 

Longi tud deI 1ﬁga
Temperatura:
Presion:

Angulo Horizontal 'v';' . )
(retrdgrado): 93°27'36"

SOLUCION:

Con los datos proporcionados, podemos resolver el tridngulo astrondmico ya que
conocemos sus lados. Se requerird reducir la declinacidn al instante de obser-
vacién para lograrlo, se transformard la hora media local de observacién en ho

ra media del meridiano 90°W.G. La distancia zenital se corregird por refraccion

atmosférica y paralaje,

38



CALCULO DE LA HORA“DE OBSERVACION, REFERIDA AL MERIDIANO'90

DiFerenciaadéiléhéiﬁvl

Tiempo medié.dé%bbsér

Hora de obser

Hora dé pééo

0:61463333

Intervalo

ol -00°00'57:198
Peclinacién. a

"W Loke 19109493

Declinacion a

Distancia zenital sfc’ i = .

o6 Tanzt T 0001t
Fa;tor Termométrico o T b

Factor Barométrico ? B Pl
Po

Refraccidn media T

12408755

0.879265091

39




Correccidn x refracc., afmgsférlcé,'fﬁi;f; _ "::QQPOI!ij34

' izéﬁis

Correcclén por paralaje +

Distancia zenlta].éorfégldaf
"CALCULO DEL ‘AZIMU

Sen'§ - Sen ¢ Cos Z_
sweiCos ¢ Sen.Z

;033}0032116

Azimut del Sol o = 111°43103435
Azimut de 1a;é}§éf -;Ai*{;ff j.,’“fA23 L 18°15' 27435

N | ‘801 5] 27]'|35E

Rumbo Astrondmico de la Base .




AZIMUT

(del Pacifico)

Angulo—Hdrjédﬁfa
fal - Sol.

Temperatdrair_

SOLUCION:

El tridngulo astrondmico es susceptible de ser resulto, ya que son conocidos
sus lados, se requerird efectuar de antemano la correccidn por refraccidn y-
paralaje a la distancia zenital, as7 como reducir la declinacién del Sol al

instante de observacion,

4]




CALCULO DE-LA:bISTANCIA ZENITAL CORREGIDA
Dlstancla zenital sln correglr 7' = 90°

Refracclén medla T rwé 6OV6 f5n

Factor'TermometrJCOK

Correccién’por: refraccidn:

0.398398692

it

0.479130226

42



sen'z=0.917212342

cos 4= 0.0

Cos 2 Sen $=0.575183758

EIRpTY

43



AZIMUT

FJercicro No, 25

tical verdadera, desvl

* Nota. E1 problema fue tomado de 1a '-;;ervv‘i'é [ﬁclu']jda‘: bie-""“evl_f,'v-'»Tl'Fa’t‘édd de Topogra-
fia't de Davis. ' ST EEANE ,

4




dreEen

iEﬁEFT'fFfSngujo PbA:fl.

-~ Sen PD' ] esto seljustlfica yévque'ei.éngUIolPAD3
Sen DA- © Senm : o

es muy préximo a 90° pues su complemenﬁo

Senh _ 1 el éhgulo-é_es}pequeﬁo; y Sen 90°= 1...

Sene  Senm

las que ise realizan'al determi-

de inei yénﬁdg}féjéfdé;éltU?ési(llémado tamb ién

eje secundario o de mifiones). dicha :correccion es conocida como ‘'correccién -

por nivel”,
Finalmente y de acuerdo con¢1t>antes Seﬁaladotsustituyendo‘valofes Formula 1:

€ =bTan h=1" Tan 60° = 14309 es el error demandado

45




AzImuT

Eercicio No, 25

Fecha de observacién
Lugar:

Longltud:

Estrella observada:

Aparato: .

ValofaAhg_

centro ‘de

SOLUCION

&:TMMSO WG: tnempo medlo.




TiempO'medio‘d§ §bsé

Hora sidetal;é las
Pagina 26

47




leerencia de Iongitud con el 90° ’f?&ifff,,i _ ". ,ﬁ"f;',‘%f Qb39m52?l
S B N

Correccion aditlva (C ) 0"03"22%7

.'C3f 7};AnuarIo Pég. f77 5:“[“ 5

Tiempo suderal loca] (TSL) ~tFormula l

f"Anuario Pag

Ascensidn recta de. la Polar (u)w‘,f_._

Angulo Horario de Polar3(AH) ﬁgf,Formula:

Angulo Horarlo engg":

Decliqaci@ﬁ:dﬁ
Distanﬁiqgéehlié
'CosenOdéiié‘d§¢!1Q
Seno del Aﬁéufé Hgfgrl' 12218
' 113023371
0. 003789355

Cosecante de la dléfé:gl
Seno del azimut de ]étéglé
(g ‘-13'01“6
359?%6'58?&

Azimut de la Polgrb(ﬁ§g gﬁ

Azimut de la Polar

Inclinacion del ejét$é§gi 6425

-305

Correccidn por nivel ,}’6_!'[“}!1'é:\:5:,f

Lectura circulo horjzontal senal Polar Formulé 6 _f;ikVL7§133°24152“
sin corregir K' o : SRS , -

Lectura cfrculo horizontal sefal-Polar

corregida por nivel Férmula 6 i

Lectura inicial a la sefial (M) o , T ' ff ﬂ‘f;&15°2o|]9”
Angulo horizontal sefal-polar - ' (K - ﬁ)'=118°0h'2999
Azimut de la Base ' Férmula 7 AZB =241°42'28\5

* El problema es supuesto, la finalidad del mismo como todos los de la serie
es mostrar minuciosamente el proceso de célculo.

48




AZIMUT

EJErRCICIO No, 27

‘?0 §Pd¢ﬂta1F ~

U Tan g = 0.43754182
Tan'§ =70.71772019
Cos AH= 0,006187159

‘Angulo Herario en‘Gradés de'Arco'ﬁff,“ ‘i,  '  o f5 AH

=89°34 143180
i , \ I _ hegm, s
Angulo Horario en Tiempo S AH= 558734792
Ascension Recta de la Polar AR.= 2h13m08?91

Tiempo Sideral Local de la Elongacién Occidental TSLEmAR+AH* = BhllmQB?BB

149




T'emP°‘déj?téﬁéVQ]d¢?1s$H5*'ma.EfO“aéﬁfﬁnLO¢¢fdeh§al14 :~ o

T TMMIOMG -

CALtU;o DE

014139313
-019161532§5 v 

CALCULO DE

Angulo Hor o skeapiing

VW

_Azimut de la Base Terrestre | B Azfgﬁuw‘;e "b~=.304°39'15048

% Para el caso de la Elongacién Oriental, se toma el signo negativa (-)
%% Se tomS el &ngulo suplementario por estar la Estrella al Oeste del Me-

ridiano, en el caso de la glon?acién Oriental el resultado es el arro
jado directamente por la formula. -

50



AZIMUT

EJERCICIO No 8

= El teodolito re-
.-gistra distancias
~..zenitales.,
" El Sol al sur =--
~del Zenit.

Existen dos Nla‘formula aprox1mada

.TH) Sec (f)
Se 1/2 (Tt - 7)

El!éuplémént U*es4e1=Az’mutﬂréfeEidd al Norte, ‘ iG »‘ﬁiﬂf,

L, L', son las‘lecturas de] carculo horlzontal

A §, es la varfacnon horarua en decllnacnon
¢, es'la;latltud del lugar de observacion,
Ty Th,‘SGn'los tiempos en horas

T, T, son los tiempos en gralos de arco.

51




HORA DE OBSE

Formula apro

Azimut ¢

RVACION CORREGIDAS POR AT

. 290°28!322

00°00'3917
1V059909h5‘
o° oo'zh“7 (2)
31208
16574614722
it
 69°31 ' 2748

Por la férmu

, : Z‘Senl. 1/2(7' - T)
L ww

,{h or

n ] L

]

=

1401313705 (1)
0.013951458 | (2)
0.311216806 | (3)
00°02 411 | (4)

14°10' 561

52
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AZIMUT

Foercicio No. 29

£l dia 7 de septicmbre de 1983 se orientd la lTne E2 u  ” >,‘
nal de apoyo para los trabajos periclales del Fundolenero La Zacatecana'H
it, en el Municipio de Chalchihultes, Zacs. Los resultados arrojados de'

_ la observacidn Solar son los siguientes:

Hora de observacidn en Tiempo del Centro co

Angulo Hornzontal senallh

Altura del Sol (corregfda)'

nada prevuamente por ob-3

Latitud de 1a Estacnon dgger v
R i servac;on Solar

Longitud de ]a,EstacTSn

CALCULO DE LA DECLINACION

Hora de Observac:on -

12 horas T.C.
Intervalo . L
Variacién Horaria en Declinacién '
Correccidn
. .. ’ h ; L
Declinacion a las 12 de.T.C i

i+6 o7 31“19"5[‘1:

Declinacién al Observar: .




CALCULO DEL ANGULO HORARIO .- o
Hora de paso del Sol por;e‘~':‘ﬁ*~~ ) = 11 semou 18

Diferencia de Longitud con: eT,MerudIan ) 54m51 98

n

M

THL= (12" E) 40

12‘52‘56.16

Hora de paso del Sol por el Meridla
| = 9"3uM3%10
- 3518“13 06

Hore de observacidn
Angulo Horario (AH, negativo por estar

Angulo Horario-‘en grados de arco

9 33 15“89

CALCULO DEL AZIMUT:

0.107316342

917178731
1314021761
i’3§857eosu
'*1¢é§2h39551
129336884
-0.339676758
-0.210339874

4ol s 501 (u se resta de 180°, el Sol estd al SE- -~ . U =101°52'42u34
' ' siendo - la Lot) g M

Azimut
;Hornzontal Sena] Sol*é"v‘f' R : 7finf’“fgf'e15h°21']h02

' ,Ahgél

Azuﬂut de la Lfnea E21 -E2 :” B o ;," Az = 307°31'28"M

“N52°28'319W

Rumbo de 1a Linea e L " RAC
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AZIMUT

EJercicio No, 30

Fecha de observacidn

Hora de observacidn en T.C. M9O°! 53 16 3
AnQUlo Horizontal'seﬁal:_ (r ,¥  ado L B  §f43'46U9
Longatud | ’ ::6h36m94?20

' Latttud del Luga i19§]§45000,

Declinacién‘al observar

'CALCULO DEL ANGULOIHORARIO S |
N h ,‘

|  Hora de paso del Sol por el”Mér;ané 90°WG 12 1&m15?77
leerenC|a de Longutud con el Merldxano 90 WG 0h36mhh?20
ﬁgggrde paso del So] por el Merldnano del - TML~(1?+E)+AA = ]2h50m59§97

= 16"53M 6530

Hora de observacnon TM90°WG
':Ahgulo-Horarfo (positivo por estar el Sol al W) AH=TM90WG~TML= hh02m16?33

.vAnguJo Horario en grados de Arco : = 60”34 04195

56




CALCULO DEL AZIMUT

Cot U = ~Tan & Cos

-0.254805934
0.943624555

652097191

Cot=+180°00"000¢

b7




i " IMUT ¥ LATITUD

- EJercicios Nos., BlY 32,

El dfa 29 de diclembre de 1983 en la: localldad denomlnada San Mateo;chipllte-

pec, Edo. de MEXICO, fue realizada la slguiente observacion, con'e] objeto de

conocer tanto e] Azimut de una 1Tnea, asf como la LATITUD DEL LUGAR Determn

ne lo anterior a través del Método conocido ‘como La Polar y una Auxillar.

4

CEST, Bgy;]ichcULo HORIZ.‘CIRQULOjVERTé
oo oo'oo“
| 90 26'59'

‘300,.’__’14‘3!07:10_

 FORMULA

S saRio
, «! Canis Majoris)

Alturas Corregldas““ 20‘_07' 11“  jf‘ ‘,h8° 16' 17"

Curculo Horlzont o - C4210° 16' 08"

Intervalo ’;”*W" - Oh 18™ 26°

Posicidn

Qeste . ' Este

58



DeclInacién (6 y 6') +89°11'h5us7 ?11694i(36Q81 .

Asconslén Recta  (AR'y AR')  2MsM2fie ¢Mumpo o

CALCULO DEL A1 (rermila 1), fa. ITERRCION

AngulduHofario de Ia Estrefj§f3jfj

(negativo por estar- al Este).

i <oligtag

h

Intervalo positivo ya
{_=-1"22"00%8

Estfelié Adg11{ar~ant§s qu

Angulo Horario de 1a Polar W= 3M25M0%

Angulo quaripﬂde,}a3Poféflgﬁ'g 1d§§xﬂé}é§§§

A =512171315




CALCULO DEL AZIMUT (FéFmula 3)

0°k3t0720

28; gsi 7 6 |

yhogiyyeg

Ui = +0M8MeSo

At = -1120M 759

H

En Horas _ SR if 5 ;7ff. ;;,ii. RN AH 326M5350

_|En grados de Arco B ' 1: i ;L::;{ff‘ | AH = 51°43115%0

60




CALCULO DEL AZIMUT DEFINITIVO

CALCULO OF LA LATITUD (Fémuta ).

20°07 1110

- 00°30'10%0

19°37'01%0

(El AH es ei g':aljéu‘lado**érn ’]'a}vl'fza_f.'"‘,i‘te'l'jac ién

LATITUD DEL LUGAR

bl



AZIMUT Y LATITUD

EJercicros Nos. 33 v 34,

Con los daﬁos_de‘lafqbgéévéﬁfdﬁk‘ AvLATiTUD;por

medlo de las Tablas dei Anuarlo

Fecha de observacién: 29 dlclenbr :
oena g8 o vacion i
20071610850
- ohigmagto
 6Mum2rtof

Alturas A y-A!
Crreulo Hor [zontal
Intervalo - .

Ascens!én Recta

Posicién Esté::

08 A’ Sen B

dec)Inscién'Sirlo - U s sec 61 = 104399956
e L Cos A' = 0.665603111
Sen B =-0.504058731
Sen AH'=-0.350265047
AH‘rf-20°30' 1247
Angulo Horario de la auxiliar en hotés' @% o | AH'w -1h22m00?8
Diferencla en Ascensiones Rectas ‘ ._‘t | :. AR'- AR = 4M28™44 59
Diferencia AR AR - AHe 3M0s™
Intervalo | | 7 o | w-~0"18M26%0

Angulo Horario de la Polar AH = AR' = AR = AH' - (~1)= 3"25™10%

62




. 20°07111%0
-0°30" hoy3

fig°§6'§ovz

40'4‘

lll !6;i‘

INTERPOLACION

'4132-

h1i7

r (altira Polar
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De donde AH =

;AHQ'

De la"Tépia5V4A'cqrfeécfbhES~a'1

¢ . 8 ]




AZIMUT

EJERCICIO No;}35;ﬂit

Caldﬁléééﬂié yékfééjpi'dé ;é%}ﬁ'gidél&Sijqu corresponde a1 de varla-

la latitud de 19° ZO‘N.. -

terprete Ios resultados.,hfx

-LATITUD,19- 0!

= 0.943608506
] []
0.274286468

Cos AH =
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Angulo Horarlo para,Ja‘wéngf'&A”’ o

Sen o - Semd CosZ
.. ..Cos 6 Sen Z .

Angqio“Pgra

Jé;ﬂbuqndpgléJestfe]iékésvbbs;rvadaﬁaVunalhora-déterminéda,(dz ;{Qx;uﬁa;vg

yo_jéﬁQdéélinétiéhv(dé's T?) hace variar el azimut (dAz) dé_ééder-‘

" do:alas relaciones: - ' o

d A, = Cos ¢ Sen AH da = Sen Z sen Q

46
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Para la Altu

10,961648014

| =-00°01" 06"

Para la Al

una -variaclén en lati--

relaciones;.

0.943608506

505998075

i dadasiot

dAz = 40°00'3917

167\



Co

Paré léJH

7°

3ﬁf36ﬁiv

sen 60~ 10.866025403

' 2.417202802°

+0°00'2846

s
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AZImut de Vérfétiﬁn-en'AéimUﬁapara 1! de variacidn en -
: Declinacion |.Latitud | Altitud '

400'18"

ﬂtfbla:nos manlflesta el efecto de los errores en los ]ados del tr|angulo astronomnco sobre la

rec15|on€del azumut calculado en el instante de la observacidn. La precision depende tanto de

a'exactltud de las observacuones, correcciones en altura como también de la forma del tridngulo
”gastronomlco, pues a medlda que e Sol. se acerca al meridiano combinado con errores en declinacién

‘fy/o latltud, se plerde preC|s|on,'|ncrementandose los errores, tal como 1o indica la tabla.
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LATITUD ¥ AZIMUT

EJERClcxos Jos. 36 Y 37

e 1a LATITUD Y AZIMUT, -

Fecha de obser?acién 18 de Marzo de 1983

Lugar:

FIRC VERT'

EST. PuV

ffﬁ;CIRc HOR|Z
PP..TSenélc5k oofoo'oopo

,Sol(la) 335562'17“7 az{fggwggn“
PP i,Sol(Za) 337 30'11“9 zé?bo=o i

| oo oo 01"1

Senal

la. éitgra;observ.;

éorrec;’x”refrac¢;

‘3. ll :

21 24' 5“6i ff i |

Al - A oz [+033 K )_” IIL' ; 23?,.“ |16|'|3 ‘
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CALCULO DE LA DECLINACION

Horafpfbmedlﬁ‘dé!@béérvacIShgT;CQ

12“00“00 0 

lntéanlb (]);fv: =1;_3 08m|3§0

6 ¥ Cos Am Cos G Sen M

= 0.49487428
26°19' 46116

.”7f.,'aI§hufo

, ;M

0. 40175377/

i

7 sen Am

'“TfSen § =-0.017775726

.,' Sen Am Sen § =-0.007141465

/1



0.999841999
(143534446

=-0.21698265

U ==77°k5 127131

Azimut del Sol . U =102°14 132069

Angulo hoﬁi?bﬁﬁg}fgéﬁé1 Bm =336°16' 1480

Az = U - B =125°58'17%9

Azimut de‘léfL{néaﬁﬂ3

/2



LATITUD Y AZIMUT

EJercicios Nos. 38 v 39,

Observaclon Solan; Méth§fde Dosfﬁbsfcf

tervaio,dé t}éhhg)yibé}a

6n: Marzo 10 de 1983.

PRIMERA OBSERVACION

Angulo Hdri
Hooo

zontal, -

Posi@iépld]rept

Posicion inversa ‘| So
Posicién inversa"

Promedios

Posicion direct

Posicion dire

Posicién. inver

Promedios

CALCULOS: -

a observada

x refraccion

-y A et

/3



ceng e

172 (A + A") 16°52' 47!

>
=3
it

ey Hl - H o= .‘1052I15H‘

- o"21M38% = seau3on

- et

12"00"0%0

-~ sMiMeSo

| 1“5827 

©0.316752208

6= 0.296324185

Latitud de[vLanrf T l:‘ ' u v‘ B ¢ = 17°1h'13%0N

NOTA: La correccidn por refraccion se obtuvo de la Tabla XVI Pags. 187 y 188,
del Anuario del Observatorio Astrondmico Nacional. La correccidn por -
paralaje se omitid debido a la precisién del método.
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CALCULO DEL AZIMUT (EN FUNCION DEL INTERVALO DE TIEMPO ENTRE -

LAS DOS OBSERVACIONES

)

e jF?FJ(9;+‘f‘5 '?'Tén § C?ﬁ-Am¢5FQ‘jECQF¢Q,§9U:Am;;:M

céréﬁy 16407
; 0997522139
1780231113
i
0.331835699

2700376

CélculQ aé]vA§fm'” ’ﬁb;pjdsZeo:z ,

I

= 0.956916407

1060066332
= 0.35176786.

1290363545 |
-0.071543264

i it

L8) 20173683827
El resulfado,egbdn;éhgﬁﬁosUpiémeﬁ%éfJS? B) - =-80°08'49'0
Este es el‘compléﬁenfodé{équip”%;( = 99°51'1110
Azimut'del,So],.poafckén_quit o u,+% B . =260°08'49'0

Angulo horizontal prgmedi67t",*' Bm_ =260°06'22"5

Azimut de la Linea * D{f§réntia'_ Az = 00°02'26\5
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EJERcicioé Noé; 40 v 41:

i

LATITUD Y AZIMUT

(E! problema sigulente fue tomado del Primer Examen Final, Semestre 1983-1,
de la materia Astronomfa de Posicldn y Préctldas)

El 26 de Enero de 1983 se observo a la Polar al Oeste del merﬁ

fano de un <

Fecha de obse "26 nero. 1983

f:z“gs@;u?uv

llv

Hora'dewobs;‘ ;ﬁff

AILura observada

i

- 17°261 45

Temperatura B

Presidn

CALCULO DE LA-ALTURA!CORREGIDA POR

| '=ff,'j°7'<’26"45'.'0

Altura obbse'”Vad‘él .
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Refraccion Media

Factor Termométrico . .

Factor Barométrice

Correccidn qu?ﬁ

Altura de la Egi

TRANS FORMAC I ON D

TSL.

8x = -0"26™i0%00
¢, = o"o3™i%s8
27"22™375 96
-24"00™00%00
Tiempo Sideral local 3"22™37596
CALCULO DEL ANGULO HORARIO
TSL = AR ¥ AH 5 AH=TSL - AR
E
Tiempo Sideral Local TSL = 3M22™3759
Ascensidn Recta de la Polar (26-1-1983) o AR = 2M4™ 7558
Angulo Horario en Tiempo M= 1"08M0%38
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CALCULO DE LA CORRECCION A LA ALTURA DE LA POLAR

para un valor del:

AH = 1" oemzo 38,

(la |nterpol‘c16'i

Mas comofla T
rs otra co

servacid

Altura d 17°230hhg
i = -0°h6!593

Correcc:

Latltud delv

[

16°36' 44419

=
]

-0°14194
Azimut de Ia'Bolér U = ~0°14 15612 %k

Azimut de la Polar STy =359%h510318

Anguio Horizontal Sefial-Polar (retrdgrado) o 0 = 49°27'35.0

% Nota. Por la férmula p cos Ah, la correccidn es de -46'21'39
%% Nota, Por la formula Sen U = Cos § Sen AH csc Z, el azimut U= -14155.8

—

N
(&)




Azimut de la Sefial . Az=lU -8 =310°17'2808

Para un AH": .;; i

Para un AH,

En AH

o

Para AH

e 1o AnteriOt,' hom ;l?ff i :§7

1132 00'08""

197=-46! 58"

DE LA TABLA V-A CORRECCIONES A LA TABLA'

ALTURAS DE LA POLAR
10° | 17°24" 20"

AH

]h -‘Ill ...]II

thogn | -1VE [-1Y3 Y27t NTERPOLACION

zh _[pl _3!1

Finalmente, la correccién es: : C' =-46'58v0

- 1.3

¢ =-h6'5913
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ik DE LA TABLA VI,

ALTURAS DE LA POLAR

16°] 17°24!

18°

1343

AT
“hm 14194 =

15,0

14!81 th's5642

15:2

s |

",iNfERPbLAéTONA‘
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L AZINUT Y LONGITUD

Laititud del lugar

“Alturd verdadera de

Ce5e21018
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REDUCCION DE ‘LA DECLINAC ION

"15"27°

;116
”Efemerides del So 11 57 59 51
bserv -Hora de paso 4h17 27549

'fgmerides;deTgSoJ

Declinac

Decl in:

= 0.36830936
0.908908882
0929703294

='0.089037994

- 84°531 3024

Azimut del Sol (se toma 1 Angulo SuplementarIO'po

efectuado la observac:on por”' = 275°06'29'76

Azimut de la base (M), = _25° hl 53“76
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0.416394776
0.36830936
0.228821573

h

02"00%49
Tiempo4Médfo‘vopa '

Tiempo de-M909WG.”J

Diferencia de Longitud en oras =-00M16™5%8
Diferencia de Longltud en gradog il
de Arco

- .‘ . 0[‘003 |‘57||

Longitud del Lugar 85°56fb3“ y

33







AZIMUT Y LONGITUD
Euercicios Nos, 44 v 45,

E1 21 de Julio de 1983 ‘{Sgh]Jbéé dé'ﬁéﬁéhb§;¢2acatgcas, fué

obseﬁéédéfél

Cos T (Z + ¢ 48




~19.60919

'19;6091972=39‘&6Q59

CALCULO DEL ANGULO HORARIO .

Sen 1/2 (Z+8 = ¢) Sen 1/2 (Z + ¢ - &)
CO’SQ $. Cos §. T

o




= 56032 '&0.’11
) = 287161200

=o9 93‘#2'1"
1000000

R

1.0, 00000

=19.45668

]

9.72834
3 202033()1' A .
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CALCULO DE

Tiempdidlfbbéé?yécfén.i;

Diferencia de Longitudvfésbéﬁﬁo-‘_
al Meridiano 90 W. Greenwich. . .




. AZIMUT Y LONGITUD

Esercicios Nos, 46 v 47,

En Uﬁ;éampéménto minero de ggP]BFgE}éﬂ;Sg efectuatron observacio-.
nes Sélafeé,'con ijefd;aéudeiérmlnar\ei~Azlﬁyi'D'TUN
SE Y LA LONGITUD DEL LUGAR. La observacién se efectu

iugar e

10 de septiembre de 1983, la latitud del

y los datos arrojados son los siguien

mul.tdneamente a

Sen (5 -5 ) Cos'S
~Sen (S -¢) cos (S -

o

 ¢05 S csc (53~¢)f*

‘f-tan % U
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CALCULO DE LA DECLINACION:

00™00% 00

36M12753
5,55?80

h

3

69¢§32A968

hﬁéjtzsvho

‘§°bb*51908

0512120
02123136
93283582
9?7513385821

206149193

90




CALCULO DEL AZIMUT:

679301386
671678388

0.943739756
10388734597
1.173736688

248°367 10189

0.671678388
2.427722568
1.630648781
1.083391282
= 1505133748
  a:f;67°11'58v39
g WM 28™y 7589

Angulo Horario en




CALCULO DE LA LONGITUD:

Hora del Paso del So
Tiempo Medlo Local
Hora de observacnon “TMMIO°WG

Diferencia de longitud respecto al MIOWG AL = TMMOOWG- TML ‘%f56h§5m32§97

Longitud respecto al Meridiano de Greenwich A = 6h + AX 6h55m32§97**

ICfﬁ-O‘Ae’Chaléhfhﬁﬁtes,5Zuus., cuya longvtud es de‘6£$ 33
segun el Anuarlo Astronomlco Nacional, 1la diferencua en-
tre ambas determlnaciones es debida entre otras a las si
guientes causasf El camﬁamento no se encuentra exactamen
te en el sitio donde la Direccidédn de Geografia y Metereo

logia, realizé la observacién; el método de observacidn-

y nimero de series realizado; la correccidon del reloj.
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Fuercicios Nos. 48, 49y 50, AZIMUT, LATITUD Y LONGITUD

FECHA DE QBSERVACION:

29 de "D.i‘;j‘em‘b",.e de 1983

 ;LuGAR"dE“chERvAcnon- SAN- MATEO CHIPILTEPEC EDO. DE MEXICO
VfESTRELLAS 0OBSERVADAS :

00°oo'00“

; . SIRIO AL ESTE, SHEDIR AL OESTE
,, 3 ; _'HORA DE 0BSFRV. TIEMPO LEGAL: 2372358500 23"28Mg%00
90526'59" “Tiewpo sIoERAL A Las o DE hoo® ve Cuon ehagmisie ghagMtn
265° 3#'07".73 3 .CONVERSION DE TIEMPO MEDIO EN 5|oe olc2 3 50.63 3M51%45
R S SUMAS : o - 29"56™19574 30"01™08556
g O e T jgmMMMMAmquAM’ 5P56M19374 6"01M08%56
_ S e ys' T Ry AL B B A
sirio 1(e) s'sMeth 6 ua"‘z7 L LU AERE T R T LIV-TRE JIN ,b8°16'17" LD 2672504113
shedir, (). * 6h0108553 LT 23 +56°27110. oo_,‘, 26° 25.q1u3 1,1716 &11»3638  +s6°27110%00
SemiQuméév: " ’f"ﬁ ‘l‘fi' “ B 19°521 4616 © f-'”37 23*35‘@” e x h1°26 256
semi difs. . ozzu W ’3“02“26?4' ‘ 367341230k . 10° 5511749 Q:% 32° 28'56"9 2<15°00" h4¥3
P =720 5h7)f¥ﬂ%'(a - at) = 3M04M5088 = weer2rb2i ‘a = 17507'0&"7”  :*“'5-_ 1/23 = 87 33'3w'
e _6.95857h725 Cot 1/2 P = 0.958574725  Cot /28 .= 0.0h262151  Cot 1/2B = 0.04262151
') = 0.803096617  Sen 1/2 (§ - 8') = -0.595848826 = Cos'1/2 (A <'A') = 0.981887227  Sen 1/2 (A - A') = 0.189466285
= 0.3k0044924  Cos 1/2 (8 + 6') = 0.940409192 . Sen 1/2 (A + A ) = 0.606678882  Cos 1/2 (A + A') = 0,794947
263901221 - Tan 1/2 (W = W) = -0.607358614  Tan 1/2 (N + N') = 0.068981331 Tan 1/2 (N - N') = 0,010158336
6651010546 " 1/2 (M- M) = =31°1602109 1/2v1N_+ N') = 03°56'A5U9 172 (N - N') = 00°34'552
= 3425314317 LW = g7c26tas SN = 0bo31 4 N' = 03°21'5047
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CALCULO DE LA LATITUD o | . CALCULO DEL AZIMUT :
Q=M - N =30 °22'0216 | };}; i”Nf%TEMi;?“f9“f°“’36?8-H JL7é 3'5??5«11 61”3 "2 Q?“50127 021180
ot ¢ = 3.334536199 = 0.66307146 L teri2q” e, 68&755637 Cot 17200 = 0:931261h13- 4
Cos Q = = 0.862801549 ‘ ~0,071095105 v "Cos’ /2(A -6) '=0,843555776 Cos. 1/2(A'-6‘) = 0. 965870216 3
Tan B = -2.877042999 = =0;047141135 3 : f7‘?=‘3.675199002 Csc 1/2(A'48') - = 1.510936471
B = _70050|0]ia|0 : = =02°41'560 ) =l1. 42360966 v Tan 1/2(U'+AH' "‘_,‘.-359,053606 ;
(A+B)= -22°33'hLl4Y0 o (AeBY)= 23°431hng )+ = 84?591 hgug ‘ +AH') =-53°39' 1419 =
Sen (A+B)= -0,383686523 U -_’:;Senmm |  _‘=][,9°03 5312 X 3_3501'9!0]1!0 )
Sec B = 3.045877656 . sec " B'= 1,001110535 - “Angulo- - 90°26'59%0 ’ Ut =326%10'59%0
Sen 6§ = -0.287252785 Sen: &' = 0.833430641 ”j_~Sena] - Sirio : i 0' =265° 34.07"0
Sen ¢ = 0.335701474 = 033575615 . pzide u-3 .=‘58_°36"5‘!'.'2?
¢ = 19°36'5h.7 . ]9037'06;'77.:,‘ i la Lmea v '
LATITUD ACEPTADA ¢ = 19°37 o ' AZIMUT AcngADo
CALCULO DE LA LONGITUD T B
Cot:1/2.Q°; =3, 6814755637_“ . =
Sen 1/2. (A-G) = 0.5370h1575‘ ) ‘ e
Sec 1/2(A+ 8) © =1.039208672 Sec:1/2 AV 81 =0 T, 333966398vr“'*’
Tan 1/2 (U -AH)" = 2.056455717 ; 'féﬁ51)2'(u"-2AH!)f” R AL
/2 (U - AH)= 6404033 12U - A = 17°50 3
' AH = 20°55'46L6 - - AH‘:4=”"¢,7I 29'28"8v
Asc.Recta o= 06%&"‘27?0 Asc Recta -~ ’1' - , '00 39 3‘+ 2' ,
AH en tiempo AH = Olh23mh3?1 AH en tiempo,AH' ‘= .O‘Oh’-os 5739
TSL=o- A = 05"20"3%9 TSL= ot + AH' = 05725M32%1
Hora Sideral de hoom s Hora SSdel:al de h m.s
Observacion = OS 56 1977 Observacién = 06 010875 A
Dif. de Long. = 00"35"35°8 " Dif. de Longlty 00"35M3654 ;
v DIFERENCIA DE LONGITUD ACEPTADA = A) = 00"35M365 1 9Lij




FORMULAS

)= ‘-Cotn]/vZ P e

" “Sen
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